

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

责任编辑 / 刘珍华 视觉设计 / 叶聆 E-mail:xmcj@wxjt.com.cn

年末又至

## 房贷要提前还吗？

◆本报记者 王欣 特约通讯员 张旭栋

今年以来，央行已五次上调人民币存贷款基准利率，同时个人公积金贷款利率也相应上调。明年1月1日起，老房贷客户就将一次性“扛下”连续5次加息增加的房贷压力，5年期以上个人住房贷款利率从6.84%（优惠利率执行5.814%）陡增到7.83%（优惠利率执行6.6555%），增幅达14.47%。

一边是中国资本市场诱人的投资前景，一边是每月实实在在的额外支出。手中的闲散资金、丰厚的年终奖是用于提前还贷，还是投资呢？临近岁末，该不该提前还贷，再次成为市民热议的话题。

1

最近记者就利息上调是否提前归还房贷，在办公室白领中做了一个小规模的调查，以下三种观点颇具代表性：

——倪先生2003年结婚买房目前尚有10万元商业贷款。他说，今年股票基金总体收益不错，等年终奖发了考虑还清所有贷款，过“无债一身轻”的生活；

——吴小姐说她借的公积金贷款利率不高，利息上升带来的还贷压力不大，目前不准备提前归还。由于八九月份买的基金都套住了，等发了奖金打算补仓，为2008年“炒基”布局；

——黄小姐目前尚有房贷60万元，她说目前通货膨胀，与物价上涨相比，房贷利率涨幅十分有限，反正每月还贷也不构成压力，年底前不打算归还房贷。此外，她还打算抛售些股票，加上年底奖金作首付贷款，买辆车。

那么今年以来房贷利率连续上调，贷款市民究竟会因此增加多少利息支出呢？假设客户张先生2007年1月向银行

## 多次加息，月供究竟增多少？

贷款60万元，贷款期限25年。当时在享受15%下浮优惠的情况下（即贷款年利率为5.814%），按照等额本息法计算，每月本息支出为3797.88元；经历多次加息后，2008年1月起，他的贷款利率将调整至6.6555%（15%下浮优惠）。假设张先生贷款本金还剩余59万元，他每月本息支出将为410748元，比原先增加309.60元，增幅8.15%。

其实，无论是前文调查中表示提前还贷的倪先生，还是另有打算的吴小姐、黄小姐，对提前还贷，他们都表现得比较理性。或还贷或投资或消费，都是从自身的经济情况和实际需求做出了相应的选择。

上海中行理财专家认为，并非提前还贷一定就合算，不还一定就吃亏，适合自己的才是最正确的。提前还贷，意味着必须放弃一部分流动资金，在减轻还贷压力的同时，其实也放弃了这部分资金在投资、理财产品上获得更高赢利的机会。而如手头资金十分宽裕，还清房贷减少额外利息支出，也不失为明智的举动。



3

## 闲散资金，投资渠道亦丰富

大部分急于提前还贷的购房者，都是出于对加息的预期。其实并不是所有人都适合提前还贷，有两类贷款人在考虑提前还贷时需要仔细斟酌。

一是还款时间已经高于贷款期限一半以上的贷款者。此时一半以上甚至80%以上的利息已经还完，所剩还款项主要是本金，提前还贷意义不大。而且，一旦提前还贷，那么再需要向银行借款，相对就较困难了。

二是有多渠道投资的房贷人。根据理财理论，在CPI高企的时代，如果GDP增速超过银行现有的利率水平，适当使用银行贷款是合理的选择。在提前还款前，还贷人最好考虑近期是否存在投资计划。不少消费者已经习惯了一旦手上有钱就拿来提前还贷，而碰上好的投资项目，又再去贷款投资或经营。事实上，经营性贷款利率要比房贷高得多。如果投资项目收益能超过房贷利率，就应该考虑投资。

理财专家认为，加息带来的还款压力并不是考虑的主要问题。相反，市民需要考虑的是，提前还贷后，你的债务支出比例与原来的家庭支出发生了变化了，是否会给家庭生活质量带来明显的影响。

不少工薪族在支付买房的首付款和装修费后，积蓄已经所剩无几。尽管拥有稳定的收入，但一次性还清贷款的难度还是很大。对于这些本来就没有太多闲钱的人来说，如果不根据自己实际情况盲目提前还贷，不仅将降低自己的生活质量，更将本来可以用于更有价值投资渠道的“活钱”变成了“死钱”。在资产价格迅速上涨的背景下，很难储备起家庭的教育基金、养老基金等各种必需的财富积累。如果动用应急资金甚至父母的钱来还贷，不仅会打乱原有的理财计划，背上沉重的心理和家庭经济双重负担，更会增加未来生活的风险。

预计明年可能还会继续升息，市民现在在提前还贷省下的资金毕竟有限。虽然今年贷款利率不断提高，但是CPI的增长速度也不低，这就意味着，如果你的资金收益率能战胜通胀，再有稍高的收益率，就可以抵消加息的压力了。尤其是现在的利率仍处于相对较低的位置，如果可以选择固定利率房贷，不失为一个化解房贷压力的好方法。

2006年以来，许多股民、基民尝到资产迅速增值的甜头，有的人甚至举债“炒股”、“炒基”。但是“5·30”和10月份的两次股市大调整，也让不少人明白牛市中也有资产缩水、亏钱的时候。随着目前市场投资理财品种的不断丰富，市民与“通胀赛跑”，避免手中资产缩水的方法，并不局限于股票和基金。

对于比较稳健的投资者来说，可选择银行推出的一些风险较低的人民币理财产品。银行人民币理财产品不断推陈出新，既有风险较低的人民币信托理财产品，也有以网上申购新股为主要投资方向的理财产品，供不同类型的投资者选择。此外，QDII产品也是近期比较受欢迎的投资品种，不少产品的表现形式类似于开放式基金，已具有很强的流动性和透明性。

咨询热线：400 880 6868  
投资有风险 请谨慎选择

## 债券投资+新股申购

国投瑞银稳定增利债券型基金（基金代码：121009）

12月17日起 1元发售

## 代销机构：

中行、工行、建行、交行、邮储、光大行、招行、深发展、深圳平安银行及各大券商

国投瑞银基金管理有限公司推出迎新年基金投资组合方案大赛，详见公司网站

国投瑞银  
UBS SDIC

基金拼图

拼出财富人生

麦加冬虫夏草  
咨询电话：2001-2007年 南京西路170号国际饭店商场  
徐汇区漕溪北路108号 T:63750537

上海望族国宾医疗中心  
地址：虹桥路788号名都城7号楼5-6层  
电话：64066999